

头条

# 日本开始第二轮核污染水排海

**新快报讯** 当地时间10月5日10时30分左右,日本东京电力公司福岛第一核电站核污染水第二轮排海开始。按照东电此前公布的计划,第二轮计划排海的核污染水总量约为7800吨,排放周期预计为17天。

福岛第一核电站内储存有超过130万吨的核污染水。日本政府和东京电力公司以核电站内大量储水罐妨碍废

堆作业为由,决定将经“多核素处理系统”处理并稀释后的核污染水排放入海。尽管排海决定遭到日本国内外强烈反对,日本政府和东京电力公司仍于8月24日启动了核污染水的排海。

韩国市民团体“阻止日本放射性污染水排海全国行动”5日在日本驻韩国大使馆前举行记者会,谴责日本政府当天启动第二轮核污染水排海,同

时呼吁韩国政府全面禁止进口日本水产品。

“阻止日本放射性污染水排海全国行动”负责人在现场发表声明说,必须立即阻止日本向大海排放核污染水,敦促日本将核污染水“保管在陆地上”。

声明还说,日本核污染水排海计划持续超过30年,应该追究日方责任、向国际海洋法庭起诉日本政府。声明还

呼吁韩国政府全面禁止进口日本水产品,保护遭受损失的韩国渔民。

参加记者会的市民手中高举“停止向大海排放”“日本应立即停止排海的国际犯罪”“日本应在本国境内保管核污染水”等标语,表达抗议和不满。

8月24日,日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,单方面强行启动福岛核事故污染水排海。

图像



据新华社电 10月5日8时24分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十九号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭第490次飞行。执行本次任务的长征二号丁运载火箭是由中国航天科技集团有限公司八院抓总研制的常温液体二级运载火箭,具有“可靠性高、经济性好、适应性强”等特点,可支持单星、多星并联、串联、搭载等多种形式的发射需求。其太阳同步圆轨道运载能力可达1.3吨(轨道高度700公里)。

关注

## 众议院停摆 美国两党急寻新议长

**据新华社电** 美国国会众议院议长凯文·麦卡锡历史性遭罢免让“群龙无首”的共和党人急于推出新议长。众议院多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯和司法委员会主席吉姆·乔丹4日均公开表示要角逐这一职位,党内竞争格局由此初现雏形。

斯卡利斯和乔丹4日发表致同僚的公开信,各自表达参选意愿。按《华盛顿邮报》和路透社说法,斯卡利斯属建制派,乔丹相较而言更激进。

斯卡利斯曾出任众议院共和党党鞭8年,被不少共和党人视作“符合逻辑的”麦卡锡继任者。与麦卡锡相比,斯卡利斯对共和党籍前总统唐纳德·特朗普更忠诚。在罢免风波中,身为麦卡锡“副手”的斯卡利斯没有向麦卡锡伸出援手。

援手。

《华盛顿邮报》称,一些共和党人3日晚得知麦卡锡无意再次竞选议长后,开始鼓励斯卡利斯参选。

鉴于斯卡利斯的身体状况,他能否胜任议长之职引发担忧。斯卡利斯现年57岁,8月宣布确诊多发性骨髓瘤,正接受治疗。斯卡利斯当时说,这一癌症发现及时、可医治,他打算继续在众议院任职。2017年6月,斯卡利斯还曾遭一名对共和党不满的枪手袭击,一度生命垂危。

乔丹现年59岁,是极端保守派“自由核心小组”创始成员,他所领导的司法委员会正参与众议院针对民主党籍总统约瑟夫·拜登的弹劾调查。今年1月的众议院议长选举中,一些反对麦卡

锡的极端保守派议员曾提名乔丹出任议长。

共和党内一些温和派认为乔丹过于倾向右翼,而一些极端保守派又认为他与麦卡锡太亲近。斯卡利斯也被指可能难以协调共和党内不同派系的立场。

众议院议长是美国政坛“三号人物”,排位仅次于美国总统、副总统。议长职责包括设置和主持国会议程,具有重要政治影响力。

麦卡锡3日遭罢免后,众议院即刻休会。据路透社报道,众议院共和党人定于10日听取参选人发表竞选演说,11日表决新议长人选。新议长须经众议院全院投票表决产生,任期将在2025年1月结束。众议院民主党人预计提名众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯参选。

## 三分之二美国民众认为党争妨碍国会运转

**据新华社电** 路透社4日公布的一项民意调查结果显示,近三分之二美国民众认为,美国共和、民主两党政客因执迷党派斗争而无法正常履职。

该民调由路透社和益普索集团于3日至4日联合完成。结果显示,约64%的受访者认为,美国政客不肯“为维护国家利益而搁置党派分歧”。其中,持此观点的民主党支持者占61%,共和党支持者占66%。

9月30日,美国国会众议院和参议院先后通过一项短期拨款法案,为联邦

政府提供支持其运转至11月17日的资金。美国总统拜登当天夜间签署法案时,距离部分联邦机构因资金不足陷入“停摆”仅剩不到一小时。

民调中的绝大多数受访者知道联邦政府差点“停摆”。有47%的受访者认为,在两党尖锐对立背景下,国会已无法履行基本立法职能以保障联邦政府正常运转。

路透社在报道中还提到,美国民众长期以来对国会印象不佳。此次民调中,约35%的受访者对众议院持负面看

法,对参议院持负面看法的受访者比例为39%。

10月3日,美国国会众议院表决罢免该院议长、共和党人凯文·麦卡锡,这是美国历史上首次出现国会众议院议长被罢免的情况。前一段时间,国会民主、共和两党就新财年联邦政府拨款问题持续争斗,凸显两党在削减联邦政府开支、向乌克兰提供更多援助以及加强边境管控等问题上的显著分歧,共和党内部矛盾在这一过程中也不断激化升级。

军事

## 法国说本周开始从尼日尔撤军

**据新华社电** 法国媒体5日援引法军总参谋部消息说,法国本周开始从尼日尔撤军。法国总统马克龙此前已宣布法国将在年底前完成撤军。

据报道,法军在尼日尔首都尼亚美的空军基地驻有约1000人,在尼日尔西北部靠近与马里、布基纳法索边境地带驻有约400人。尼西北部的驻军预计首先撤离。

尼日尔曾是法国殖民地。7月26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押总统巴祖姆。当天深夜,政变军人代表在尼日尔国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总统职权,由军人政权接管国家事务。法国不承认尼日尔政变当局。

9月24日,马克龙在接受电视采访时宣布,法国在尼日尔的驻军将在今年年底前撤走。9月27日,法国驻尼日尔大使西尔万·伊泰离开尼日尔。

文化

## 挪威作家约恩·福瑟获2023年诺贝尔文学奖

**据新华社电** 瑞典文学院5日宣布,将2023年诺贝尔文学奖授予挪威作家约恩·福瑟。

瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上揭晓获奖者时说,福瑟获奖是“因为他的创新戏剧和散文为不可言喻的事物发出了声音”。

瑞典文学院在当天发布的新闻公报中说,福瑟用尼诺斯克语(又称新挪威语)创作了丰富的戏剧、小说、诗集、散文、儿童读物和翻译作品。他将挪威当地特色用现代主义技巧展现出来,作品充满温情和幽默感。福瑟是当今世界作品被演出次数最多的剧作家之一,同时他的散文也越来越受到认可。

马尔姆表示已与福瑟电话联系并告知了获奖消息,“他接电话时正在挪威的乡间开车”。

福瑟1959年出生于挪威西海岸的海于格松,他的处女作《红,黑》1983年出版,为其后来众多作品定下基调。他曾获得斯堪的纳维亚国家戏剧奖、国际易卜生奖等多个奖项。